

企业楷模

很多人都想知道，为什么一个需要先付费才能购物的超市还有这么多人愿意缴费办卡？山姆会员店究竟有什么魔力能黏住中国消费者？

何辉

当中国的商家绞尽脑汁通过“发红包”甚至是免费方式拉拢消费者的时候，全球最大的零售商沃尔玛正在中国大力推广收费模式——每年需支付会费才能购物的山姆会员店。山姆会员店是沃尔玛旗下的高端超市，经营国内外知名品牌的生鲜食品、干货、家电、家居用品、服装等。与一般超市进场就可购物不同的是，到山姆会员店购物必须出示会员卡，而要成为会员，每年必须支付150元会费。

沃尔玛官方资料称，自1996年首家山姆会员店进入中国后，先后在北京、上海、深圳、武汉等地开设了11家店，会员已超过130万。很多人都想知道，为什么一个需要先付费才能购物的超市还有这么多人愿意缴费办卡？山姆会员店究竟有什么魔力能黏住中国消费者？

一、做减法，选“爆款”

普通超市和卖场强调的是客流量，但会员店把发展会员放第一，这是两种不同

山姆会员店： 如何正确地“取悦”顾客



的业态。会员店定位于中高端消费者，特别指那些喜欢旅游、有车有房的中上等收入群体。

会员店最重要的工作，是从全球各地数以万计的商品中，挑选真正让会员尖叫的“爆款”。事实上，精选商品正是会员店的战略，也是其能赢得会员青睐的重要原因。武汉山姆会员店开业第一天，卖得最好的正是精选出来的一款鸡蛋。

二、设日历，挑精品

挑选优质的“爆款”产品，会员店的策略是做自有品牌，因为自有品牌能从商品

的源头控制质量。生鲜项目一直备受会员喜爱，其中水果更是热销品种。对中国消费者来说，水果讲究品种和产地，不同的产地，由于土壤、阳光、水分等不同，所产的水果品质亦有天壤之别。

以苹果为例，众所周知新疆阿克苏是苹果的最佳产地，但很少人知道库尔勒地区的红旗坡才是其核心产地，会员店的新疆苹果正来自红旗坡。其采购团队与当地农户建立直接供应关系，监控果树的生长、施肥、采摘等全过程，严格把控品质。

为此，会员店制定了环球采购日历，在最佳时间到最佳产地采摘水果，才能确

保送到消费者手里的水果口感最好。

三、做细节，保品质

零售就是细节，细节体现在每一件商品中，哪怕是一个小小的垃圾袋。会员店推出的一款垃圾袋，最大的亮点在于独有的抽绳设计。垃圾装满后，只需将袋口的提绳拉一拉，垃圾袋便可自动收口，方便提运且不脏手，也不再受垃圾异味的困扰。这款垃圾袋平均每个仅售0.28元(20升容量)，山姆会员店却花费5个月进行研发。

四、减价格，降成本

会员店要真正保证会员价值最大化，即提供性价比最高的商品。在保证商品品质的同时，也尽可能价格便宜。确保低价的手段是缩短采购链。对于畅销商品，会员店则以货柜的形式买断，保证价格优势。

另一方面，当为会员挑选了对的商品后，单品的采销量就都能够做大，这使得会员店在向供应商采购时有较强的议价能力，能获得价格与品质上的优势，从而给会员更大的价值。

而在店内，大部分商品都以大包装为主，在价格上比小包装商品更有优势，多买多省；同时，因为会员制商店的独特模式，山姆会员店的商品定价不追求高利润，门店没有花哨装饰，货架陈列力求简约，这些做法都降低了采购和营运成本。



今天你做
附加题了吗

白颖文

我的一个朋友，业务能力特别强，很受上司重视，可是他在单位里从来不“耍大牌”，脾气特别好，尤其是跟单位里的年轻人，总能打成一片。他也经常带实习生，被他带过的实习生也都是很出色的，可他从来不像有些职场前辈那样“倚老卖老”，反而对新人们都是和和气气的。问他为什么一点架子也没有，他就会开玩笑地说：“看着年轻人这么努力，我怎么知道哪天谁当了上司呢？”虽然是句玩笑话，但在职场中，新人确实更有潜力、更具发展空间。

就像学生们考试一样，能得到高分的科目，只能说明其学得好，学得扎实，即使有附加题也是锦上添花，如果说想要挖掘潜力，得到进步，还是应该从自己不擅长的科目入手。这就如同职场老人和新人，老人们的能力显而易见，各方面条件都已经成熟，而新人则不同。新人是一张白纸，缺乏经验、少有人脉，他们需要历练和提拔，当得到合适的土壤时，新人们往往会厚积薄发，甚至做出的成绩会超出老板的预期。

所以在工作中，看到后辈被提升，千万不要觉得心理不平衡，换位思考一下，当自己是新人的时候或许也受到过如此“被看重”的待遇；作为一个职场老人，也要再加把劲儿，让自己“更上一层楼”。毕竟，多做一些“附加题”也会为自己职业生涯增加不少亮点。

连载之一

大手笔绘出大蓝图 大和谐促进大发展 ——襄阳泽东化工集团有限公司“九个泽东”创造卓越



●2012年6月28日泽东化工集团挂牌

指出，泽东的建设不是天舜、天九公司的简单复制，而是要面向未来建成现代化大化工企业。在这一指示精神指引下，泽东公司边建设、边搬迁、边生产、边发展，用五年的时间陆续投入10亿元，建成七大工程建设项目并投入正常生产。

创新，离不开氛围的营造。公司全面提高企业全体干部员工的创新意识，全面激发全体干部员工的创新热情，全面挖掘并激活全体干部员工的创新潜能。制定了泽东清洁生产和循环经济五年发展规划，广泛深入进行节能清洁循环再利用，不断提高广大干部员工节能降耗意识；建立健全能源管理体系，严格节能降耗工作考核，实现一票否决制；组建化工节能减排工程技术中心，开展高新清洁磷资源利用技术、新型煤化工技术、化工节能新技术、化工污染物排放控制技术、绿色环保技术等方面的研发，促进企业转型升级，推动企业可持续发展。

创新，离不开载体的支撑。为顺应形势的发展变化，实现企业可持续发展，构筑企业与社会与自然和谐共处、共荣的良好格局，公司大力推行清洁生产，大力发展循环经济，以技术进步，科技创新为主线，不断构建资源节约、环境友好型企业，实现了清洁生产，形成了可持续、低能耗、和谐发展的良好局面。2012年以来，完成科技立项23项，完成成果转化15项，技术改造44项，申报发明、实用新型专利19项，11项授权，5项成果通过省级科技成果鉴定，承担了湖北省、襄阳市多个科技计划项目和科技支撑项目的研发，通过工程实践，培养了一大批技术水平高、工程化实践经验丰富的技术带头人，形成了一定规模、相对稳定的研究开发队伍，具备承担综合性工程试验任务和服务任务的能力，以科技

创新为主线的发展思路，使企业生产装置实现了污水零排放、水、固体资源、余热的综合利用，尾气达标排放，基本形成了以废弃物减量化排放为特征的循环经济体系，企业步入了“经济效益高增长，资源消耗低增长，环境污染负增长”的良性发展轨道。

从企业的发展历程来看，创新无处不在，在企业的各个方面、不同时期发挥着至关重要的作用。

泽东公司的发展始终都贯彻着一条红线——创新，体制创新、机制创新、制度创新，没有在此基础之上的技术创新，就没有泽东今天的发展及荣光。“十二五”时期，泽东公司共完成技术改造92项，申报专利24项，完成国家级项目申报2项，省级项目申报9项，市级项目申报7项，获得省级企业技术中心授牌、省级磷酸及其衍生品工程技术研究中心授牌、高新技术企业认证。

管理创新。“十二五”时期，泽东公司在“三合一”体系获得认证的基础上，在襄阳市率先获得能源管理体系认证；他们在全面推行目标管理、精细化管理的基础上，适时推行全面经济核算管理、量化管理、绩效管理等新方法；在总结十几年安全管理失败教训与成功经验的基础上，系统性创建了具有企业与行业特色的《泽东本质安全管理体系》。

营销创新。在总结十几年《比质比价采购管理法》以及大宗原材料评审管理法经验的基础上，结合企业实际以及外部条件的变化情况，泽东公司与时俱进地创建了一体化营销模式。

以此为基础的创新，带来的是无处不在的创新局面，泽东公司也确立了更高的创新目标：自2015年起，经过五年的努力，

至2020年企业的自主创新能力显著增强，科技促进企业可持续发展的能力显著增强，科技进步对企业经济效益的贡献率大幅上升，为全面建成幸福企业提供强有力的支持，进入创新型企业行列。

泽东公司确立的“十三五”时期企业创新发展的基本理念是，既要推动全面创新、全员创新，最大限度地解放和激发创新活力，培育发展新动力，又要推动重点创新、精准创新，拓展发展新空间；既要补短板、解瓶颈、强弱项，又要抓重大项目、抓高端项目，抢占战略发展制高点；既要完善现有的产品结构，更要选择开发关乎企业发展前途的重大新产品。

2. 法治泽东

法律是治国之重器，法律是治理企业的根本准则，也是企业建章立制的根本依据。

泽东公司一直重视企业的法治建设，他们深刻总结国有企业时期企业法制建设的成功经验和深刻教训，提出了“依法治企，以理服人，以情感人”的治企理念，取得了明显的效果。目前，具有泽东特点的制度体系已经形成，干部员工法制观念明显增强。

企业的发展离不开法制，泽东公司始终坚定不移地推行依法治企战略，创建法制型企业。

依法治企，需要有牢固的基础。公司进一步完善企业法人治理结构，建立并进一步完善企业制度体系，规范企业全体干部员工的行为，全面提高其法制意识，为企业的长治久安打下良好的基础，为企业的生存与发展奠定牢固的法制基石。

依法治企，需要有完善的制度。适应泽东大化工企业的要求，公司遵循公正、公平、公开的原则，贯穿于建章立制的全过程。公司按照相关法律法规要求，依法建立并规范企业法人治理结构，依法建立职工代表大会制度，建立决策权、执行权、监督权三权分离，并建立互相制衡的企业治理机制。全面履行企业各车间、各部门以及各级行政主管职能，完善组织机构与工作程

序制度化，推进机构、职权、程序、责

任法定化(制度化)。积极推行法律顾问制度，吸收专家和律师参加的法律顾问队伍，保证法律顾问在企业制定重大决策，推进依法治企中发挥积极作用；建立企业重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制。

依法治企，需要有浓厚的氛围。公司动员企业全体干部员工树立法治意识，建立全体干部员工学法、用法制度，把法律法规、规章制度列入各级管理层组织学习的主要内容之一，把相关法律法规以及企业规章制度列入员工培训教育的主要内容；牢固树立有权力就有责任的观念，牢固树立有权利就有义务的观念；建立健全企业依法维权，化解企业与员工纠纷机制，建立健全企业矛盾更要学会用法律法规规避企业的各种风险。

依法治企，需要有合理的渠道。公司法治和德治的有机结合，实现了法律和道德相辅相成，法治和德治相得益彰。预警机制、员工利益表达机制、企业与员工协商沟通机制、员工救济救助机制，畅通员工利益协调、权益保障的制度渠道。

同时，把狠抓领导干部放在首位，做尊法的模范，带头营造办事依法、遇事找法，解决问题用法，化解矛盾靠法的法治环境。牢固树立有权力就有责任的观念，牢固树立有权利就有义务的观念。

按照上市公司的要求，规范公司高管在关联企业的任职及其他相关行为。各车间、部门及各级行政主管要坚持法定职责必为，法无授权不可为，勇于负责、敢于担当，坚决克服懒政、怠政，坚决惩处失职、渎职行为。把员工民主参与、专家科学论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定确定为企业重大问题决策法定程序，确保决策制度科学、决策程序正当、决定过程公开、决策责任明确。

加强企业诚信体系建设，构建企业诚信文化，在现有的基础上，建立健全干部员工遵章守纪、守法信用记录，建立并完善遵章守纪、守法信守褒奖机制和违法、违章、违纪失信行为惩戒机制，使遵章守纪、守法信守成为企业全体干部员工的共同追求和自觉行为，并引导全体干部员工自觉履行法定义务，自觉承担社会责任、企业责任和岗位责任，自觉承担家庭责任。

公司大力弘扬泽东的核心价值观、企业精神，弘扬中华传统美德，培育社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。对于一些非原则性的，则采取民主的方法、讨论交流的方法、说理的方法去解决，收到良好的效果。

(泽宣)

1. 创新泽东

近日，从襄阳市科技局传来喜讯，泽东“磷酸及其衍生品工程技术研究中心”，被认定为湖北省工程技术研究中心，公司又添一个省级科技创新平台，成为襄阳市为数不多的双心企业，圆满实现了集团董事局主席宋开荣提出的“一高新两中心”的目标。

工程技术中心是依托湖北省辖区内的龙头企业、高校和科研机构组建的具有工程技术开发能力的技术创新平台，旨在充分发挥科教优势，加速科技成果转化，增强产业技术创新能力和市场竞争力，是湖北省科技创新体系的重要组成部分。

企业的发展离不开创新。近年来，泽东公司坚定不移地推行创新驱动发展战略，坚持把科技创新作为全面推动创新工作的战略引擎，全面打造创新型企业。

泽东公司位于襄阳市襄城经济开发区，占地600亩，注册资本2亿元，员工2000余人，公司党委辖26个党支部，党员人数380人。主要生产工业硫酸、合成氨、磷酸一铵、高效碳铵、硝酸钠、亚硝酸钠、工业甲醛，并储备开发多种精细化工及循环经济产品。

创新，离不开超前的理念。早在2008年为响应襄阳市委、市政府号召，天舜、天九公司联合搬迁成立泽东公司之时，董事局宋开荣主席明确



●泽东公司第二届职工代表大会现场

“九个泽东”
创造卓越